

# 中國有足夠實力打一場關稅持久戰

# 中美AI差距大幅縮小

美國關稅戰的本質，是霸權主義霸凌；特朗普不斷增加的稅率，則是徹頭徹尾的「關稅詭詐」。從34%、84%、104%，再到昨日凌晨的125%，美國當局以為可以靠這種恐嚇的「交易藝術」來達到目的，不過是異想天開。中國不惹事更不怕事，一系列強硬反制舉措就是在向世界表明，中國不會容忍霸凌行為，施壓和威脅不是同中國打交道的正確方式。要談判協商，大門一直敞開；要死纏爛打，必將奉陪到底。中國有足夠的戰略縱深與戰略實力，和美國打一場關稅持久戰！

昨日凌晨，特朗普以所謂的「中國缺乏尊重」為由，再次提高對華關稅到驚人的125%，同時又宣布暫緩徵收除中國以外所有國家的「對等關稅」。表面上看，他要打的算盤有兩個：一是要繼續加大對中國的威脅力度，逼迫中國作出全面妥協；二是要籠絡歐盟等國家，以達到孤立中國的目的。但實際上，這不過是危機之下的倉促自救。過去一週來，美股大跌再加上美債遭拋售急跌，嚴重動搖美國金融穩定和市場信心，再不轉軌將「車毀人亡」。這也說明了一個基本事實，特朗普政府根本沒有真正打一場全球關稅戰的能力和實力。

不僅如此，在宣布加關稅前，特朗普罕見地發文稱「現在是買入的最好時機」，其後美股大漲。美國的一眾金融寡頭以及特朗普的「好友」們，由於一早「洞察先機」賺得盆滿鉢滿。在昨日一場會面中，特朗普甚至毫不掩飾地指著富豪稱：「我今天賺了25億美元！」如此赤裸裸操弄，令世人震驚。特朗普政府不僅要向全球進行關稅「勒索」，甚至還要通過股市「敲詐」國民財富。一系列操作進一步加大了美國國內的不滿情緒，特朗普能否堅持到中期選舉，已成疑問。

美國當局的自私、分化、動盪，與中國的實力、能力、定力形成了鮮明的對比。中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大，長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變，經濟高質量發展大勢也沒有變。去年國內生產總值134.9萬億元，增速居世界主要經濟體前列。中國擁有完整的產業體系，是全球唯一涵蓋聯合國產業分類中全部工業門類的國家，這是應對貿易霸凌的堅實基礎；14億人口的超大规模市場為抵禦外部衝擊提供了緩衝空間，也為反擊「關稅詭詐」提供了「戰略縱深」；中國堅定推進高水平對外開放，通過持續擴大多邊

合作打造互利共贏的貿易夥伴網。

過去幾天，中央周邊工作會議、全國出口管制工作會議等重要會議先後召開；《關於中美經貿關係若干問題的中方立場》白皮書，以及國務院關稅稅則委員會、商務部、文化和旅遊部等強力反制舉措先後出台，等等，有部署、有章法、有準備、穩紮穩打，牢牢掌握主動權。國家的堅定信心、堅強決心和強大的實力，極大鼓舞了全國人民，也為香港克服挑戰提供了強大的支撐。正如特首李家超昨日所說，香港「可以處變不驚，克服挑戰。」

美國經不起關稅戰的長期衝擊。4月9日，美國前財長薩默斯發文狠批，美關稅政策是「最糟糕、最嚴重、最自殘式的」政策。同一天，《紐約時報》報道表示，特朗普的關稅政策出現了反效果，反而令外國企業更覺得中國是「安全港」，打算「以不變應萬變」，延續與中國商業夥伴的長期合作關係。事實將說明，美國挑起的全球關稅戰，是一場注定失敗的貿易戰。中國堅定不移辦好自己的事，繼續堅決採取反制措施，維護自身主權安全發展利益，他們要打多久我們就打多久，一直打到完全勝利！

美國史丹福大學日前發布了最新一份《人工智能指數報告》。在這份業界公認AI領域最權威的報告中，揭示了全球人工智能發展的最新趨勢：中美之間的差距正顯著縮小、中國企業的AI模型貢獻度更置身全球第三。我國AI發展勢不可擋，美國再打壓也無法改變事實，這為香港加快創科發展創造了寶貴的機遇和空間。

這份長達400多頁的報告指出，目前美國雖然在AI模型生產上仍然是「大戶」，去年發布了全球最多的重要模型，然而中國卻「以質勝量」，在多個關鍵標準上，中美頂尖模型的性能差距已由2023年的兩位數，迅速縮小至去年近乎持平，部分基準差距甚至僅得零點幾。

短短一年時間，中國已經迎頭趕上世界頂尖的AI技術水平，更別說過程中還面對美國無所不用其極的打壓和破壞。就是在如此困難的情況下，千問Qwen2、Qwen2.5及DeepSeek-V3等多個國產大模型入選去年最具代表性模型，而阿里巴巴的貢獻度更位列

全球第三。用業內專家的話是：「中國AI發展已引起全球驚嘆的革命性新浪潮。」

國家全力推動AI發展，不僅改變了世界AI發展格局，更為香港「彎道超車」創造了條件。事實上香港AI領域近年不斷取得實質成效，除了「港文通」大語言模型發布外，昨日，港投公司宣布與金融科技平台WeLab啟動戰略合作，重點推動金融科技的人工智能創新及應用，並加強金融科技人才培育。

金融領域的AI應用，不僅提升效率與創新能力，同時能在加強金融監管、打擊金融犯罪等方面發揮重要作用，簡而言之，就是有助強化香港國際金融中心地位。

乘着國家發展東風，香港未來要更加主動作為，積極求變、謀變，着力打造完整產業體系，不斷豐富應用場景，持續集聚高端人才，擴大國際交往合作。只要善用自身在科研實力和「內聯外通」方面的優勢，香港AI發展必能大展所長。

## 吳秋北：長和應捫心自問有否損國家利益

# 「沒有國家作後盾，企業營商就沒保障」



專訪

長江和記公司計劃向美國財團出售巴拿馬運河港口等資產。

全國人大代表、工聯會會長吳秋北接受《大公報》專訪時表示，有關交易已超越單純的商業範疇，無論從良心還是法律方面，長和都應該捫心自問，是否有損害國家發展利益。

談到美國近日所謂「對等關稅」引發環球市場動盪，吳秋北強調，正因為地緣政治愈來愈複雜，所以企業更應認識到如果沒有強大國家作後盾，企業營商就沒有保障。國家越強大，企業才有發展空間，才能做大做強。「純粹『在商言商』，不是扮糊塗，便是天真傻！」



▲吳秋北表示，運河港口交易已超越單純的商業範疇。

大公報記者 龔學鳴



▲長和計劃向美國財團出售巴拿馬運河港口等資產，引起社會各界關注。

吳秋北指出，當前全球供應鏈重構加速，港口等物流節點已成為大國博弈的戰略支點。巴拿馬科隆港作為連通太平洋與大西洋的關鍵樞紐，其戰略價值早已超越單純的商業範疇。長和的發展及壯大都和香港及內地息息相關，無論其投資組合，業務布局怎樣變化，都脫不了關係。姑且勿論要不要做個偉大的民族企業家，就其發跡根源來自內地和香港，就應自捫良心，就要追問有否傷害國家發展及民族利益，有否配合美國對我國的打壓，有否向美國遞刀捅祖國。

### 審查交易保合法公平 企業勿逃避國家監管

國家市場監督管理總局表示將依法對長和

港口交易進行審查，吳秋北表示，長和要在良心和法律兩方面都過得了關。國家市場監督管理總局的審查會判定交易是否合規合法，有否違反公平，有否壟斷，實有必要。根據《中華人民共和國反壟斷法》《國務院關於經營者集中申報標準的規定》以及《經營者集中審查規定》，明確市場監管總局負責經營者集中的反壟斷審查工作，並對違法實施的經營者集中進行調查處理。而長和客觀上有可能配合美國的霸凌和壟斷，所以調查非常合理，尤其需要警惕以「在商言商」為託詞，試圖規避國家監管的行為。

吳秋北認為，鑒於當前中美貿易戰的複雜背景，不少貿易行為可能觸及國家利益。他說，美國近日所謂「對等關稅」引發環球市場動盪，在這樣的背景下，一旦長和關於港口資

產成功交易，中國企業及物流業的經營顯然將更加困難。美國無理的關稅戰明顯就是要打壓我國的貿易和出口。加徵關稅及船舶費用就為了打擊我國出口物流，這樣企業經營必然面臨困境。

### 講純粹「在商言商」扮糊塗還是天真傻？

「純粹『在商言商』，不是扮糊塗，便是天真傻！」吳秋北強調，正因為美國的霸凌霸道，所以企業更應有清醒的認知，沒有強大國家作後盾，企業營商就沒有保障，所以企業更必須有國家民族立場；國家越強大、越安全、越有發展保障，企業才越有更好發展空間，才能做大做強。



▲長和港口資產一旦成功交易，中國企業及物流業的經營將面對更大困難。

## 外交公署：香港有底氣妥善應對不合理關稅

【大公報訊】記者龔學鳴報道：4月9日，外交部駐港公署發言人就美國對華加徵嚴重不合理關稅致信《南華早報》，闡明中方嚴正立場。信件以「面對經濟霸凌，中方將奉陪到底」為題，正告美方：妄圖揮舞關稅大棒逼迫世界各國打電話認輸的野蠻人永遠不要指望等到中國的電話。習主席在今年1月同美國當選總統特朗普通話時明確指出，中美經貿關係的本質是互利共贏，對抗衝突不應是我們的選擇，雙方要本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則，加強合作。遺憾的是，美方沒有聽取中方語重心長的勸告。如美方真有誠意與中方就關稅問題進行對話，就應立即糾正錯誤做法，拿出平等、尊重、互惠的態度。如果美方一意孤行，中方必將奉陪到底！

### 美醉心霸凌 詭詐全世界

發言人表示，美方不顧國際社會普遍反對，以荒唐的藉口對所有貿易夥伴徵收所謂「對等關稅」，是典型的單邊主義、保護主義、經濟霸凌，嚴重侵犯各國正當權益，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制，嚴重衝擊全球經濟秩序。而美方對中國施加的高額關稅是赤裸裸的恐嚇、詭詐行徑，中方對此決不接受。美方此舉並不會讓美國再次偉大，只會讓美國變成21世紀的野蠻人。

發言人指出，據報道，美方聲稱「中方想達成交易，但不知如何開始。我們在等他們（中國）的電

話」。事實是美方不知如何開始，既不懂如何與中國相處，更不懂正確的國與國相處之道，倒是醉心於霸凌、詭詐全世界的「藝術」。我們要正告美方：妄圖揮舞關稅大棒逼迫世界各國打電話認輸的野蠻人永遠不要指望等到中國的電話。習主席在今年1月同美國當選總統特朗普通話時明確指出，中美經貿關係的本質是互利共贏，對抗衝突不應是我們的選擇，雙方要本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則，加強合作。遺憾的是，美方沒有聽取中方語重心長的勸告。如美方真有誠意與中方就關稅問題進行對話，就應立即糾正錯誤做法，拿出平等、尊重、互惠的態度。如果美方一意孤行，中方必將奉陪到底！

### 港擁背靠祖國聯通世界優勢

發言人指出，美國加徵的不合理關稅同樣適用於香港。要強調的是，香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，天不會塌下來。我們堅信，在中央政府和祖國人民的堅定支持下，香港完全有能力、有信心、有底氣妥善應對。

## 警方國安處帶走許穎婷父母助查

【大公報訊】記者龔學鳴報道：被警方國安處懸紅通緝、已潛逃美國的前學民思潮成員許穎婷，其父母昨日早上在沙田區寓所被國安處人員帶走，協助調查許穎婷勾結外部勢力危害國家安全的罪行。警方表示，這次行動清晰彰顯特區政府維護法律尊嚴的決心，任何試圖規避法律制裁的潛逃行為以及協助潛逃的行徑也將遭到法律嚴懲，無論是逃犯或其協助者亦無法逃脫法律的制裁。



▲許穎婷的父母昨日被警方國安處人員帶走，協助調查許穎婷勾結外部勢力危害國家安全的罪行。

處以違反「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，懸紅100萬元通緝，並在2024年12月被列為「指明潛逃者」。

### 許穎婷被列為「指明潛逃者」

警方表示，國安處持續採取一系列打擊措施，包括對相關的重點聯繫人作出調查、截斷逃犯的聯繫網絡及資金鏈，以打擊與逃犯勾結人士，嚴查其本地聯繫網絡。國安處的連串行動充分展現執法部門對打擊逃犯的堅定決心，全面追查其在港聯繫人，同時向社會各界發出嚴正警告，不得與逃犯勾結。

資料顯示，許穎婷在13歲加入由亂港頭目黃之鋒牽頭的反對派組織「學民思潮」，深度參與2012年反國教及2014年非法「佔中」等反政府示威。至2016年「學民思潮」解散後，許穎婷加入更激進的港獨組織「本土民主前線」，為梁天琦及梁頌恆亂港頭目助選。許穎婷在香港國安法實施後隨即竄逃美國，並在當地成立反華組織，企圖建立海外反華港人組織，投效美國為首的反華外部勢力。